

绝密★启用前

天一大联考
2023—2024 学年高中毕业班阶段性测试(三)

语 文

考生注意：

1. 答题前，考生务必将自己的姓名、考生号填写在试卷和答题卡上，并将考生号条形码粘贴在答题卡上的指定位置。
2. 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、现代文阅读(35 分)

(一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 17 分)

阅读下面的文字，完成 1~5 题。

材料一：

一般认为，浪漫主义作为文学术语输入中国并且流行是在 20 世纪初至五四时期。1906 年，王国维在《文学小言》一文中从文学本体的角度出发，引进西方的文学理论思想，把文学从根本类型上分为“景”与“情”、“客观”与“主观”，这“情”和“主观”与浪漫主义的思想相近。

在诗学上对浪漫主义进行大规模引进和使用是在五四时期。最先大规模介绍浪漫主义诗人、诗歌和思想的应该是《少年中国》一班人，该刊仅诗学研究专号第 9 期上就专门介绍了浪漫主义诗人普希金、泰戈尔和歌德。创造社也是介绍浪漫主义的一支劲旅，在他们的代表性刊物《创造》上还专门刊出了“雪莱纪念号”，他们一班人的创作思想在五四时期基本上是倾向于浪漫主义的。当然，此期在诗学思想上浪漫主义特征最突出的还是郭沫若，他所坚持的诗学观念以及其代表作《女神》都是中国浪漫主义的典范。在郭沫若比较集中地表达其诗学思想的《三叶集》中，他最推崇的理念就是独创精神，个性张扬，“绝端的自由”，狂暴的反叛以及对自然的崇拜和对远古、神奇、旷大和悠远的向往。

在整个五四时期，并不仅仅是诗学界表现出非常热烈的浪漫主义色彩，其他文学门类都有相同的趋势，所以李欧梵先生称整个五四一代作家是“浪漫的一代”。他认为，“对于迎着浪漫主义疾风骤雨而前进的五四青年，爱已经成了他们生活的中心。作家们是这一倾向的带头人。”

随着革命文学的蓬勃兴起和左联的成立，表面上看浪漫主义诗学思想似乎逐渐地淡化了，但实际上它是以另一种面目继续存在着，即所谓“革命的浪漫主义”。革命与阶级话语显然更有力地影响着人们对“浪漫主义”术语的使用。蒋光慈较早将浪漫主义与革命嫁接在一起。在《革命与罗曼蒂克》一文中，他公开宣称罗曼蒂克的诗人比其他诗人更能领略革命，革命要有理想和热情，所以革命是最罗曼蒂克的。

从中国现代浪漫主义诗学形态的生成过程可以看出，中国现代浪漫主义虽然来源于西方，但它与西方的浪漫主义并不相同。西方的浪漫主义是与西方的古典主义文学相对举而提

出来的，在文学思想上是对古典主义的理性和秩序的颠覆。中国现代浪漫主义的产生并没有一个需要颠覆的像西方一样的古典主义这样的前提，它可以说是从西方横移过来的。这样一种情形，在西方导致的是浪漫主义与古典主义的尖锐冲突，浪漫主义几乎完全与古典主义一一相对；而在中国从根本上来说浪漫主义并不完全必须与中国古典文学规范相冲突，甚至它还可以积极吸纳中国古典文学的思想和精神。譬如，郭沫若的浪漫主义可以存在，而闻一多、徐志摩的浪漫主义同样可以存在，由于后者更多地吸取了中国古典文学的营养，其艺术生命力还显得比前者更加旺盛。

中国现代浪漫主义诗学形态从具体的浪漫主义思想观念上来讲，它同西方浪漫主义一样也比较明确，如张扬个性，主张自由，立足情感的抒发，坚持反抗的精神等，但这些观念的出发点不是在于“理想”，而是在于“现实”；不是在于进行文学的反抗，而是在于进行社会的抗争。这样的特点是源于中国社会的衰落，源于民族自救的必须，基于国富民强的政治要求，来自外族的侮辱和侵略。由于缺乏西方文化的传统和随身携带着中国古老的“文以致用”和“文以载道”的包袱而转向现实的关注。这许多的“中国性”，导致中国的浪漫主义如果用西方的标准来衡量，会显得“不够浪漫”，甚至被一些人称为“伪浪漫”，然而，这恰恰正是“中国的浪漫”，只有从西方观念系统来看才会说它是“伪浪漫”。

（摘编自谢应光《中国现代浪漫主义诗学的发生及其命运》）

材料二：

五四之后，随着中国社会矛盾的激化，启蒙现代性所蕴含的矛盾开始分化，其中焦灼愤激的救亡意识逐渐成为时代的主旋律，与此同时，以理性主义和人道主义为核心的五四启蒙思想则很快失去了激励人心的精神魅力，个性解放的呼声也为民族和阶级斗争的浪潮所淹没。在这样的历史条件下，一种被称为革命浪漫主义的文学思潮应运而生。

革命浪漫主义的创作主要以新起的太阳社作家为代表，后来的左联及解放区的部分作家也是其重要组成部分。在郭沫若、蒋光慈、殷夫等人的作品中，都洋溢着充沛的革命激情。显然这与五四启蒙主义的浪漫主义对情感的偏爱一脉相承，当然，两者也存在重要差异。首先，革命浪漫主义的主观抒情不是建立在个人主体性的基础之上，而是必须服从集体要求和政党话语，因而具有严格的规范性特点。其次，由于革命浪漫主义强调革命理念的指导作用，这使其产生了强烈的理想化倾向。最后，在文学观念上，革命浪漫主义坚持功利主义的政治工具论，反对审美自律的文学本体论。

在中国现代文学史上，对于资本主义现代性的抗拒，除了革命浪漫主义所运用的政治武器之外，还有一些作家从深厚的民族文化传统中汲取营养。早在20世纪20年代废名那些诗意盎然、有着遗世独立之风的散文化抒情小说中，就透露了以古典田园牧歌的意境抵制现代社会污浊纷扰的消息。后来沈从文的创作将中国具有浪漫主义特色的田园抒情小说推向了高峰，并赢得了更为广泛的社会影响。

（摘编自徐向昱《中国现代浪漫主义文学思潮论》）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 王国维的《文学小言》引进西方文学理论中的“景”“情”等概念，这些概念的内涵与浪漫主义的思想相近。
- B. 《少年中国》刊物的成员们大规模介绍西方的浪漫主义诗学，对中国现代浪漫主义诗学的发展起到推动作用。
- C. 蒋光慈较早将“革命”与“浪漫主义”相结合，他呼吁革命的理想与热情，其作品展现出革命的激情。
- D. 革命浪漫主义承继了五四启蒙主义的浪漫主义的一些传统，但二者在抒情基础、文学观念等方面存在一定的差异。

2. 依据材料内容,下列说法正确的一项是(3分)

- A. 如果没有大批学者和作家从西方引进浪漫主义文学,五四时期的中国文坛将会是现实主义文学一统天下的局面。
- B. 创造社经历过创作方向的转变,但在转向前后,该文学社团的创作思想都倾向于浪漫主义风格。
- C. 相比于西方的浪漫主义文学,中国现代浪漫主义文学由于吸取了中国古典文学的营养,其生命力显得更加旺盛。
- D. 中国现代浪漫主义被西方学者讥讽为“伪浪漫”,主要是因为“中国的浪漫”中表现出更多的现实关注与抗争。

3. 下列对材料一和材料二论证的相关分析,不正确的一项是(3分)

- A. 材料一第二段有关郭沫若的材料能够证明,五四时期的中国诗坛上,浪漫主义诗学的观念和作品都已出现。
- B. 材料一第三段引用李欧梵“浪漫的一代”的评语,用以佐证五四时期中国文学普遍表现出浪漫主义的趋势。
- C. 材料一第五段将中国现代浪漫主义与西方的浪漫主义进行比较,突出了二者在生成过程上的不同特点。
- D. 材料二列举废名和沈从文的抒情小说创作之例,旨在证明革命浪漫主义并非中国现代文学史的唯一流派。

4. 阅读材料,简要概括革命浪漫主义文学思潮在中国产生的条件。(4分)

答:

5. 下面这首诗歌具有鲜明的浪漫主义文学特征,请结合材料内容简要分析。(4分)

立在地球边上放号

郭沫若

无数的白云正在空中怒涌,
啊呵! 好幅壮丽的北冰洋的晴景哟!
无限的太平洋提起他全身的力量来要把地球推倒。
啊呵! 我眼前来了的滚滚的洪涛哟!
啊呵! 不断的毁坏,不断的创造,不断的努力哟!
啊呵! 力哟! 力哟!
力的绘画,力的舞蹈,力的音乐,力的诗歌,力的律吕哟!

1919年9、10月间作

答:

(二) 现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,18分)

阅读下面的文字,完成6~9题。

受难牛

陈残云

受难牛带着满肚委屈来到香港。

费了半日工夫,找到了那个同村兄弟花头九,便觉满心畅快,接着,花头九请他到街边吃饭。

“你耕田耕得头头惦惦,怎又走出来?”来到饭摊,花头九先开口问。

“何队长那契弟,冤枉我作乱!”受难牛心里还藏着一股气,想痛快地泄出来。

“是当过汉奸那个乡公所的何老三么?”

“就是他,丢他祖宗三代,他说我不肯纳军粮,要捆要绑!”受难牛讲得眼火直冒,“一年纳三次粮,骨都给剥断了,还要剥,谁挨得住? 所以我不交! 何老三就编我个名目,作乱!”

受难牛改口问他，在香港可容易寻得一份吃饭的事情。花头九朗声道：

“凭着你一身牛力，换碗粗饭总可以的！”

“有饭吃就得哩，管得做牛做马？”受难牛见得花头九有办法，心里十分快活。

“那你明天就跟着我吧，我们一起同捞同煲就是……”

受难牛高兴得眼珠发红，花头九到底是个好兄弟，够义气，叫他内心有着说不出的轻松。

“可是我对你说，香港这个地方，两三句话不中听就讲打，你要学会忍受，不要随便发火，人家要把你赶走的。”花头九来了半年多，多少识得香港大势。受难牛点头不语。

第二天，受难牛吃了炸面白粥，挑着担杆绳索，跟住花头九到油麻地栏头“企市”。企了好半天，没有路数，便垂头丧气地蹲在骑楼边抽烟。

突然，一个瘦女人叫人搬一张大木床到旺角，前面两个“行家”抢过去，讨价还价扯了一阵，扯不成。瘦女人转过来，对受难牛他们说：“一元半钱，抬不抬？”

“两块钱……”花头九趋前几步，竖起两个手指。

“一元半钱，不搬算了。”瘦女人咬得很紧。

受难牛怕错过机会，急忙插嘴：“我搬！”

于是，两个人牵起绳索，立刻把木床扎起来。刚才那个讲过价钱的长着连胡的家伙，即刻走过来，拍拍受难牛的肩头道：

“老村，混世界带眼识人呀！”

“你说什么？”受难牛睁起错愕的眼色。

“我说，你识得世界，就不要搬。”

花头九怕闹出事，那人却情：“看开点吧，兄弟，今晚要吃饭！”

“你要吃饭，人家不要吃饭么？”

受难牛见得那人气势不对，当下停止了动作，转过身来，硬气地说道：

“饭是大家要吃的，谁有气力，谁就吃！”

“哼！你恃气力大是不是？”

“气力大不大你管不着，细佬喜欢搬就搬！”

那连胡家伙气得脸孔发红，举起竹竿想拦腰打过来。受难牛手快，拨开竹竿，侧身一踢，踢中那人，那人哎哟一声，捧头而走，另一个人趋前，照头劈来，不提防花头九横身一格，打在那人腰骨上，那人见势不妙，也就回身窜走了。

经过这一场打架，受难牛赚得一顿晚饭。有些在旁边“观战”的“行家”，暗暗地诧异受难牛，诧异中又带着羡煞的眼睛。

第三天，他们又照例在骑楼下挨挨站站，因为下着迷濛细雨，街上行人稀疏。花头九想拉受难牛折回广东道，正要举步，迎面来了几条大汉，走最前的是个灰布衫裤的单眼仔，跟着后面的像是担煤炭的苦力。他们来到受难牛跟前就止步。

受难牛睁着直直的眼珠，盯着他，不答话。

“你识得我？”单眼仔指指自己的鼻端。

受难牛奇怪地摇摇头，他是钝感的，乡下味道很重，决不会想到单眼仔的来意。

“谁叫你们这样大胆，敢向我们兄弟下手？”

“你们兄弟先动手，怎么好说我们先动手？”花头九解释着。

“谁先动手我不管，我只问你，想生还是想死？”单眼仔口气越来越大，敞开当门纽扣，插着两手，摆出要打的样子。

花头九有几分胆怯，但受难牛是个血气仔，哪里能忍受，眼见着单眼仔这个威风相，很是气愤。

单眼仔想伸手去掴一把受难牛的脸颊。

“不要动！”受难牛一手挡开，“丢你单眼仔，你敢动手？我说，你一动，我就把你的猪肠头都抽出来！”

单眼仔是个打仔，油麻地又是他们地盘，哪肯在受难牛眼前退缩？马上扬手，几条大汉一齐拥过来，扬拳出脚，乱踢乱打。可是，受难牛和花头九都是满身牛力的，一下就把大汉们打散。而附近那几个苦力，闻得自己人打架，都提了木棍抢过来，一直打了二十分钟，引得满街是人，直至差人来了，才一哄而散。单眼仔们打了一场大败仗，也就零落而回。受难牛满头大汗，拐进新填地街，回到花头九的住所里去。

这场打架，轰动了油麻地的苦力们，受难牛这个名字，也就很快地传开去，很多人对他表示推崇和佩服。特别使人吃惊的是，他不但不畏惧别人的报复而躲避，并且照样每天都来“企市”。

自此以后，很多和受难牛一样被乡下的乡长们逼出来，靠着扁担过活而又没有什么人“保家”的苦力都贴近了受难牛，受难牛就成了大堆人中的大哥。这一来，单眼仔却又来寻他，这回可客气多哩，见了面，单眼仔就说：

“牛哥，不打不相识，别记着旧事呵！”

“我是来找饭吃的，不是来打架的——”受难牛笑着回答，“其实，大家都朝不保晚，有什么好打？”

“对对……”单眼仔也笑，“以后大家赏脸，世界艰难，有饭大家吃好啦！”

花头九立刻答嘴：“就是呀，我们大家都是客佬，吃两碗饭不容易，大家照顾照顾不好么？何必开口就讲打？”

“是，是……花头九讲的是道理，”单眼仔说着，趋前两步，重重地拍一下受难牛的左肩道歉似的，“不怪我吧，牛哥！”

受难牛高兴地笑起来，随口道：“你不欺负我就得啦，还怪什么？”

三人同时仰脸大笑，就像成了亲热的好兄弟。

1947年7月31日九龙
(有删改)

6. 下列对文本相关内容的理解，正确的一项是(3分)

- A. 受难牛来到香港，找到同村兄弟花头九，花头九得知受难牛也是受到自己仇家何老三的逼迫才逃出来，于是仗义相助。
- B. 花头九称香港常有打架之事，告诫受难牛要学会忍受，否则难以存身，说明他对香港的环境特点有所了解。
- C. 雇人搬大木床的瘦女人坚持只出一元半钱，别人不接活而受难牛却抢着搬，这是因为他对“行家”们哄抬价格心生不满。
- D. 受难牛两次打架取胜，得到大批靠着扁担过活的苦力的推崇和拥戴，成为“大哥”，凭借力量成功取代了单眼仔。

7. 下列对文本艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A. 文中的“花头九”“单眼仔”等人名，以及“同捞同煲”“混世界”“细佬”“企市”等词语都具有明显的地域特色。
- B. 小说开篇设置悬念，一句“受难牛带着满肚委屈来到香港”，便把读者带入沉闷的氛围中，引发对受难牛遭遇的关切。
- C. 花头九在小说中具有重要作用，这一人物既是小说明暗线交汇的枢纽，推动情节发展，也对受难牛形象起到衬托作用。
- D. 小说主要连缀了四个场景，重点叙写受难牛先后和“连胡家伙”“单眼仔”的武力冲突，这一详略处理与小说主旨有关。

8. 受难牛这一人物形象有哪些特点？请结合文本简要分析。（6分）

答：

9. 下面是这篇小说最初发表时的结尾，而文本画线部分是作者晚年进行的改动，请简要分析这一改动使小说发生了怎样的变化。（6分）

单眼仔走后，花头九拍拍受难牛的粗臂膀，粗声说：

“这是打杀世界，你有力，人家就赏脸呀，不然，嘿，你这骨头，怕早叫人折了！”

受难牛心里十分高兴。

答：

二、古代诗文阅读（35分）

（一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文言文，完成10~14题。

材料一：

崔信明，青州益都人也。信明以五月五日正中时生，有异雀数头，身形甚小，五色毕备，集于庭树，鼓翼齐鸣，声清宛亮。隋太史令史良使至青州，遇而占之曰：“五月为火，火为‘离’，‘离’为文彩。日正中，文之盛也。又有雀五色，奋翼而鸣。此儿必文藻焕发，声名播于天下。雀形既小，禄位殆不高。”及长，博闻强记，下笔成章。大业中为尧城令，窦建德僭号，欲引用之。信明族弟敬素为建德鸿胪卿，说信明曰：“隋主无道，天下鼎沸，衣冠礼乐，扫地无余。兄遁遂下僚，不被收用，豫让所以不报范、中行^①，只以众人遇我者也。夏王英武，有并吞天下之心，士女征而至，不可称数。此时不立功立事，岂是见几而作者乎？”信明曰：“昔申胥海畔渔者尚能固其节，吾终不能屈身伪主求斗筲之职。”遂逾城而遁，隐于太行山。贞观六年，应诏举，授兴势丞，迁秦川令，事。信明颇塞假自伐，常赋诗吟咏，自谓过于李百药，时人多不许之。又矜其门族，轻侮四海士望，由是为世所讥。

（节选自《旧唐书·崔信明传》）

材料二：

崔信明，少英敏，及长，强记，美文章。高孝基语人曰：“崔生才冠一时，但恨位不到期。”隋大业中，为尧城令。唐贞观六年，诏即家拜兴势丞，迁秦川令。信明恃才塞亢，尝自矜其文。时有扬州录事参军荥阳郑世翼，亦骜倨忤物，遇信明于江中，谓曰：“闻君有‘枫落吴江冷’之句，仍愿见其余。”信明欣然多出旧制。郑览未终，曰：“所见不逮所闻！”投卷于水，引舟而去。今其诗传者数篇而已。

（节选自《唐才子传·卷一》）

【注】①豫让，晋国人，曾经侍奉范氏和中行氏，但没有受到重用。

10. 材料一画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑，每涂对一处给1分，涂黑超过三处不给分。（3分）

昔申胥海畔 渔者 尚能固 其节 吾终不能 屈身 伪主 求 斗筲之职。

11. 下列对材料中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. 鼎沸，本义指鼎中的水沸腾，文中“天下鼎沸”的意思是隋朝的局势纷扰动乱。
B. 许，指赞同、承认，与《书愤》“塞上长城空自许”中的“许”意思相同。
C. 恨，这里指遗憾，《出师表》中“未尝不叹息痛恨于桓、灵也”的“恨”意思与此相同。
D. 旧制，指崔信明过去的诗作，与《岳阳楼记》中“增其旧制”的“旧制”意思不同。

12. 下列对材料有关内容的概述，不正确的一项是（3分）

- A. 崔信明的出生日是五月五日，他出生这一天，有几只身形很小的五色鸟雀飞落在他家院中的树上拍翅鸣叫，很是奇特。

- B. 隋太史令史良运用五行八卦对崔信明出生的异象进行占卜,认为崔信明将来会有文采,但禄位可能不会高。
- C. 窦建德僭称帝号后,崔信明的族弟劝他把握机会投奔窦建德,崔信明不愿放弃归隐山林的人生追求,最终选择隐居太行山。
- D. 对于崔信明的文才,当时之人看法不一,高孝基在人前高度评价其才华,而郑世翼却把他的诗卷扔进水里,表示不屑一顾。

13. 把材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1)豫让所以不报范、中行,只以众人遇我者也。

译文:

(2)又矜其门族,轻侮四海士望,由是为世所讥。

译文:

14. 两则材料对崔信明形象特点的记述,主要有哪些共同点?请简要概括。(3分)

答:

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首唐诗,完成15~16题。

效古赠崔二(节选)^①

高适

十月河洲时,一看有归思。
风飙生惨烈,雨雪暗天地。
缅怀当途者,济济居声位。
岂论草泽^②中,有此枯槁士。
长歌增郁快,对酒不能醉。
~~穷达~~自有时,夫子莫下泪。

【注】①开元二十一年冬十月,诗人第一次出塞蓟北,此诗作于即将踏上归途时。②草泽:与朝廷相对而言,指民间。

15. 下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

- A. 诗歌三、四句以景写情,用河洲十月的凄凉画面,衬托诗人暗淡的心境。
- B. 诗人不愿长处“草泽”,怀想当途者定能够重用自己,暗含积极用世的情怀。
- C. 诗歌第九、十两句与鲍照诗句“举杯断绝歌《路难》”表达了相似的苦闷之情。
- D. 整首诗音节激昂顿挫,感情强烈,字里行间流荡着一股不平之气。

16. 本诗最后两句蕴含了怎样的复杂感情?请简要概括。(6分)

答:

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1)苏轼被贬黄州期间曾两次泛游赤壁,《赤壁赋》中用“_____,”两句交代了第一次游玩赤壁的具体时间。
- (2)《阿房宫赋》中以一组排比句写出了阿房宫中秦统治者骄奢的生活,其中表现音乐繁多与嘈杂的两句是:“_____,”
- (3)“鼓”作为古代普及率较高的民间传统乐器,常被写进文学作品,如唐宋诗词中就有“_____,”的句子。

三、语言文字运用(20分)

阅读下面的文字,完成18~22题。(本题共5小题,20分)

我在新年阅读的第一本书,便是英国小说家毛姆的《月亮与六便士》。我以前很少阅读国外的书籍,即便是经典名著,因为书中人物的名字不仅特别长而且读来十分拗口。

语文试题 第7页(共8页)

《月亮与六便士》是早期毛姆的作品，讲述了证券公司职员查尔斯·斯特里克兰德某天突然放弃原有生活，独自奔赴远方，用画笔重绘自己纯粹而又绚烂的生命历程。书中一个直击现实的问题：是抬头仰望月亮，还是埋头追逐那解决温饱的六便士？多数人的选择无疑是维持生计的六便士。尽管也有部分人选择前者，但能够坚持下来的人（①）。

主人公斯特里克兰德是一个倔强的逆行者，他与世界（②），只与自己的灵魂惺惺相惜。此书留给人们的，是“月亮”和“六便士”这两种（③）的意象。前者，是纯而又纯的象征；后者，是流于世俗的忙碌和平淡。正如作家刘瑜那句精彩而传神的评价：“满地都是六便士，他却抬头看见了月亮。”

我忽然想起，在我很小的时候读过的弗罗斯特的那首《未选择的路》，毛姆笔下的斯特里克兰德在面临“月亮”和“六便士”的选择时，不知会不会有同样的感受呢？_____，_____，_____，_____，_____。

生命的旅途是一段自我完善和圆融的过程。或许每个人都面临过“月亮与六便士”的选择。面对人生选择时，我们不妨停下来，想一下这是不是心中期盼的路。如果是自己心中期盼的路，那么就请坚持走下去，哪怕其中会有种种艰难坎坷；如果不是自己心中期盼的路，那么就潇洒告别吧，不论路途有多少美丽风光。

18. 第二段画横线的语句中有两处表述不当，请进行修改。（4分）

答：_____

19. 请在文中括号内填入恰当的成语。（3分）

答：_____

20. 下列各句中的逗号和文中第三段画波浪线句子中的逗号，表达效果相同的一项是（3分）

- A. 她的体质是弱的，也并不美丽。
- B. 歌声停了，屋里顿时安静下来。
- C. 今晚却很好，虽然月光也还是淡淡的。
- D. 黎明的到来，毕竟是无法抗拒的。

21. 下面是应填入第四段中横线处的语句，请调整语序填入其中，并根据需要添加关联词语，使表达通顺连贯。可以适当增删词语，但不得改变句意。（6分）

他的选择不是心中所想 并不是他眼里的幸福 他肯定会后悔 他选择了脚下的六便士 会有种种幸福

答：_____

22. 有人将最后一段画波浪线的句子改为“如果是，请坚持，哪怕其中会有雨雪风霜；如果不是，那就潇洒告别吧，不论路途有多少鸟语花香”，请简要分析改后的句子在表达效果上好在哪里。（4分）

答：_____

四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）

心理学家诺埃尔·尼尔森说：“无论何时，一旦有事物离开你的生活，就会有新的事物进入你的生活。”

这句话引发了你怎样的联想与思考？请写一篇文章。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线